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L’utilizzo del digitale ai tempi del Covid-19

Sondaggio sull’opinione pubblica italiana 

- Risultati -31 Gennaio 2022



2 PREMESSA E OBIETTIVI

Moige ha richiesto a Istituto Piepoli supporto nella realizzazione di
un’indagine con l’obiettivo di rilevare:

• l’utilizzo del digitale da parte dei minori durante il periodo dell’emergenza 
covid-19;

Nel presente documento vengono esposte i risultati dell’indagine.



3 CAMPIONE E METODOLOGIA

L’indagine è stata realizzata attraverso la somministrazione di 505 interviste CATI/CAWI a campione rappresentativo di

genitori con figli minori di 18 anni, segmentato per genere, età, GRG e ampiezza centri.



RISULTATI
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35%
28%

36%

1%

Fino a 2 ore Da 2 a 3 ore Oltre 3 ore non indica

Quante ore generalmente nell’arco di una giornata suo/a figlio/a trascorre davanti a smartphone,
tablet, computer non per motivi didattici ma per svago e divertimento?

IL TEMPO TRASCORSO DAVANTI AI DEVICE DAI MINORI

Base dati: GENITORI CON FIGLI MINORI DI 18 ANNI

NORD 
OVEST

NORD 
EST

CENTRO SUD ISOLE

FINO A  2 ORE 34% 33% 38% 29% 47%

DA  2 A 3 ORE 31% 19% 29% 39% 6%

OLTRE  3 ORE 35% 43% 33% 32% 47%

NON INDICA - 5% - - -
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60%

52%

51%

40%

33%

Giocare

Per comunicare
con gli amici

Vedere video/film
in streaming

Usare i
social/network

Informarsi

Per quali motivi principali suo/a figlio/a utilizza questi device tecnologici (escluso l’eventuale
tempo trascorso per la DAD)? *

I MOTIVI DI UTILIZZO DEI DEVICE

Base dati: GENITORI CON FIGLI MINORI DI 18 ANNI

NORD 
OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE

55% 71% 57% 61% 59%

59% 43% 57% 45% 65%

34% 62% 57% 50% 59%

41% 38% 33% 37% 53%

28% 29% 24% 37% 53%

*risposta multipla
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Secondo Lei, il tempo trascorso da/i suo/i figlio/i davanti ai device tecnologici da quando è
scoppiata l’emergenza Covid-19 è (escluso l’eventuale tempo trascorso per la DAD)

L’EMERGENZA COVID-19 E L’UTILIZZO DEI DEVICE

71%

4%

25%
Aumentata

Diminuita

Rimasta uguale +67% 

SALDO 
(aumentata –

diminuita)

Base dati: GENITORI CON FIGLI MINORI DI 18 ANNI

NORD 
OVEST

NORD 
EST

CENTRO SUD ISOLE

AUMENTATA 55% 71% 71% 79% 82%

DIMINUITA 7% - - 5% 6%

RIMASTA UGUALE 38% 29% 29% 16% 12%

SALDO +48% +71% +71% +74% +76%
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55%

40%

35%

33%

28%

22%

13%

11%

2%

Ha guardato più film e serie TV

Abbiamo trascorso tanto tempo insieme
(dialogando molto)

Ha giocato di più ai videogiochi da solo

Ha giocato di più ai videogiochi con gli
amici

Leggendo

Ha giocato di più con i giochi di società

Suonando uno strumento musicale

Praticando un hobby

Altro

In che modo suo/a figlio/a trascorre/ha trascorso il tempo in casa “forzato” dovuto alla
pandemia? (escluso l’eventuale tempo trascorso per la DAD) *

IL TEMPO TRASCORSO IN CASA

Base dati: GENITORI CON FIGLI MINORI DI 18 ANNI

NORD 
OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE

52% 86% 38% 42% 71%

38% 38% 38% 39% 53%

24% 38% 38% 34% 47%

34% 43% 24% 32% 35%

14% 38% 33% 13% 65%

7% 19% 29% 26% 35%

14% 10% 5% 13% 24%

7% 5% 10% 11% 29%

3% 5% 5% - -

*risposta multipla
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Base dati: totale campione

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

MOLTO + ABBASTANZA 83% 90% 81% 89% 94%

POCO + PER NULLA 10% 10% 19% 8% 6%

In che misura secondo Lei l’aumento del ricorso al digitale durante la pandemia ha prodotto effetti
negativi sulle relazioni sociali dei bambini e adolescenti?

GLI EFFETTI DELL’UTILIZZO DEL DIGITALE DURANTE L’EMERGENZA 
COVID-19

30%

57%

9%
2%

2%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non saprei 87% 

MOLTO + 
ABBASTANZA
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52%

45%

44%

42%

40%

33%

32%

22%

2%

Perdita di contatto fisico con gli altri

Perdita di contatto fisico con la realtà

Riduzione dell’attività fisica

Aumento della solitudine tra gli
adolescenti

Diminuzione del livello della qualità della
formazione scolastica

Aumento eccessivo dell’utilizzo del web

Aumento dello stress tra gli adolescenti

Disturbi psicologici

Altro

Potrebbe indicarmi quali sono secondo Lei questi effetti negativi? *

LA TIPOLOGIA DEGLI EFFETTI NEGATIVI

Base dati: GENITORI CON FIGLI MINORI DI 18 ANNI

NORD 
OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE

55% 62% 48% 39% 71%

38% 52% 33% 42% 71%

45% 57% 29% 42% 53%

38% 52% 33% 39% 53%

38% 48% 43% 32% 47%

28% 33% 38% 26% 53%

34% 14% 43% 29% 41%

24% 19% 24% 21% 24%

- 5% - 3% -

*risposta multipla
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NORD 
OVEST

NORD 
EST

CENTRO SUD ISOLE

MOLTO + ABBASTANZA 72% 81% 76% 76% 82%

POCO + PER NULLA 24% 19% 19% 24% 18%

In definitiva, in che misura secondo Lei l’utilizzo dei device tecnologici durante la pandemia hanno
compensato la mancanza di relazioni in presenza per i bambini e gli adolescenti aiutandoli ad
affrontare la chiusura forzata e mantenere così delle relazioni sociali?

L’UTILIZZO DEL DIGITALE DURANTE L’EMERGENZA 
COVID-19 E LE RELAZIONI IN PRESENZA

17%

60%

17%

5%

2%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non saprei 77% 

MOLTO + 
ABBASTANZA

Base dati: GENITORI CON FIGLI MINORI DI 18 ANNI
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